

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Horizontul orizontului nu se  
primese. — Manuscrisurile cu se-  
rărită.  
INȘEPATE se primese la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de știri:  
în Viena: M. Dukas, Lemrich,  
Schulek, Rudolf Mossa, A. Oppel;  
Nachfolger; Anton Oppel; J.  
Dawsoner. în Budapesta: A. V.  
Goldberger, Kistain Bernot; în  
București: Agenția Națională, Su-  
ccursale de România; în Ham-  
burg, Karoly & Liebmann.  
Prețul inserțiilor: o seriă  
garmonid pe o coloană 6 or. și  
8 or. simbra pentru o publi-  
care. Publicării mai desă duse  
tarifă și învială.  
Reclame pe pagina a 3-a o  
seriă 10 or. sau 20 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI

(NUMĂR DE DUMINECĂ 44)

„Gazeta” iese în săptămână di.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.

Nr. 243.—Anul LIX.

Brașov, Duminecă 3 (15) Noemvre

1896.

## In ajunul Sinodului dela Blașiu.

Pe ziua de Marți, 5 (17) Noemvre a. c., este convocat, precum șcim, la Blașiu la Sf. Metropoliă Sinodul arhidieceșei de Alba-Iulia și Făgăraș.

În scrisoarea de convocare adresată Veneratului cler al arhidieceșei, se ăice, că interese de mare importanță ale administrațiunei aceste arhidieceșe au dat îndemn la convocarea Sinodului.

Ce fel de interese anume sunt acestea, firește, nu s'a putut spune în scrisoarea de conchiămare, ăer în numerii premergători ai ăoiei noastre s'a arătat, cam de ce natură pot fi cesțiunile administrative, pe cari va avă se le deslege viitorul Sinod din Blașiu.

Cea mai însemnată dintre întrebările, a căror deslegare se impune clerului nostru unit, este fără îndoelă întrebarea: ce poziția se ia acest cler în afacerea congruei său a salarisării preoțimei din partea statului?

Spre a răsponde la această întrebare, Sinodul trebuie să deslege mai întâi întrebările: Ce se pôte aștepta dela stat în această privință și în ce condițiuni se pôte săvârși din partea lui așa numita regulare a congruei?

ăer nici cu asta nu va fi destul, ci Sinodul, ca să șcie pe ce cale să apuce și să nu rătăcescă, trebuie să se străduescă a deslega înainte de ăote problema cea mare principiară, dela care aternă nu numai atitudinea, ci chiar și independența bisericiei române unite, a clerului și poporului ei.

Aici ne aducem aminte de dorințele și postulatele, ce le-a formulat clerul arhidieceșean înainte cu trei ani și jumătate în Sinodul electoral întrunit la Blașiu, și cari se

refer tocmai la marile cesțiuni principiare, despre cari vorbim.

Credem, că tocmai acum, în ajunul întruniri Sinodului arhidieceșean, va fi la timp și cu cale a reaminti acele dorințe și postulate, ce au fost formulate în manifestul sinodului electoral din 16 Aprilie 1893, manifest, care a avut în vedere delăturarea piedecelor, ce stau în calea înăntării și înfloriri bisericiei române unite, precum și mijlăcele, cari trebuie să fiă întrebuiătate pentru a atinge înaltul scop, ce-l urmăresce biserica în mijlocul poporului român.

Cele dintăiu două puncte ale manifestului, cari cuprind dorințele și postulatele Sinodului electoral, cer mai întâi apărărea independenței autonome a bisericiei dela oră-ce altă biserică din patriă; și nu se suferă nici cea mai mică ingerință în afacerile bisericiei române unite și a instituțiunilor ei. Provincia de Alba-Iulia și Făgăraș să nu fiă nici într'un fel subordinată bisericiei de ritul latin din Ungaria. Mai departe: față cu încercările ăde-a contopi biserica română unită în organismul autonom al bisericiei de ritul latin din Ungaria, cari încercări și-au aflat expresiune în statutul autonomiei catolice din Ungaria, formulat la 1871, Sinodul a protestat sərbătoresce în contra tendințelor de contopire și a statutului amintit și a cerut să se facă ăoți pașii de lipsă „ca biserica română unită să nu fiă contopită în organismul autonom al bisericiei latine din Ungaria cu nici un preț, nici chiar cu prețul congruei, aduse în legătură cu acea autonomiă“.

Mai departe cere și pretinde Sinodul electoral dela 1893: „să se esopereze dela locul competent punerea în viață cât mai grabnic a unui organism autonom separat pentru biserica română unită și întru ăote

conform cu aspirațiunile și dorințele legitime și juste, accentuate de re-peșite-ori de clerul și poporul român“.

În fine pretinde Sinodul, ca „în acest organism autonom se se dea și elementului laic influența cuvenită, ce-o reclamă trebuințele împrejurărilor actuale, prosperarea învățămăntului și fundatiunilor culturale, și crearea tuturor mijlăcelor materiale, neapărat de lipsă pentru dotarea bisericelor și școlelor, precum și a clerului român gr. cat. atât de lipsit“.

Nu mai trebuie să esplicăm nimic. Șcie și simte fiă-care, ce va să ăică pentru biserica noastră unită apărărea independenței sale autonome și crearea unui organism autonom pentru ea, care să facă cu puțință și conlucrare mirenilor. Cu un cuvânt, să realizeze vechia dorință, vechia cerință, — a sinădelor mixte.

Ar însemna a lua fărte ușor grelele împrejurări, în cari se află adă biserica română unită, ar însemna a fi surd și orb față cu pericolele, ce-o amenință din ăote părțile; ăer mai mult: ar însemna a ne îndoi în serioșitatea clerului și în sinceritatea nisiunțelor sale pentru binele și prosperarea bisericiei și a națiunei, ăcă ar admite numai o clipită, că ceea ce înainte cu trei ani a fost recunoscut de întregul cler al arhidieceșei ca o urgentă necesitate, ca o cerință, fără de care nu pôte să fiă mântuire și progres, astădi să fiă privit ca ceva indiferent, cu ăote că nimic nu s'a schimbat în situația bisericiei și a națiunei noastre, ăcă s'a înrăutățit și mai mult.

Este pentru prima-ură, că alesul Sinodului dela 1893 apelowă la clerul arhidieceșei, ca să sară în apărărea intereselor acesteia în sfașul și cu fapta. Apelul, ce-l adresă clerului, ne dă speranță, că acum

deschisă va fi calea pentru a face cu puțință realizarea dorințelor și postulatlor clerului și poporului.

În speranța această salutăm viitorul Sinod din Blașiu, dorindu-i, ca el să pregătescă o nouă eră în viața bisericiei române unite.

## Întemplările din Orient.

În împărăția putredă a Sultanului liniștea și pacea nu vor nici decăt să-șie reia imperiul lor. Împăratul turcesc și guvernul său pare, că înadins le întocmeso ăote așa, ca lucrurile să ajungă ărași la vărsarea de sânge între creștin și mohamedan.

Pe insula Creta se manifestă nouă nemulțămiri contra stăpânirii din Constantinopol, nemulțămiri, cari au și produs o mare agitație printre creștinii. Prințul Berovic, guvernatorul general al insulei, a publicat, în numele Sultanului, un decret prin care ordonă, ca sistemul judecătoresc de față să fiă susținut „până la reorganizarea tribunalelor“.

Este șciut, că una din cauzele principale, cari au provocat răscolul din urmă de pe insula Creta, a fost tocmai sistemul turcesc de-a împărți dreptatea pe insula în mod nemulțămitor. Nu e mirare, ăer ăcă Cretenii ved în decretul prințului Berovic o amânare ad calendar a acestei reforme.

Ei ăer au făcut să se reîncapă agitațiile între locuitori. Pe mâne, Duminecă, este convocată o mare adunare revoluționară cu scopul de-a protesta contra acestei mampere turcesce.

În același timp ambasadorii din Constantinopol ai puterilor, au cerut dela pōrtă să-șie retragă ordinul, prin care marele-șizir a poruncit guvernatorului funcționarea mai departe a tribunalelor de adă. ăcă Sultanul și Sublima Pōrtă nu se vor supune, atunci e mai mult ca sigur, că revoluția va bate ărași la cōștele Cretei.

FIOLETONUL „GAZ. TRANS.“

## Mitică Singureanu.

Prăvălia lui Domnu Năstase Ionescu, din strada Virgiliu, ăotă ziua stă închisă. Cum dă șorele în desă, lăutarii se înființază la posturile lor, fetele care serveso își pun șorturi curate, își fac călionișii și așteptă pe la mese.

Nu de geaba a fost Domnu Ionescu sergent-major în cavaleria română.

— Domnule, să-i dai omului, Domnule, mănăcare și băutură noptea, că nu-l vede nimenea când plăcă din prăvălie.

Când a eșit din serviciu avea un capitaluș bunicel făcut mai din leșăora lui, mai din una, mai din alta, cine-l întrebă?

Ce s'a gândit: „capitalul, Domnule, nicăiri nu-i mai sigur ca 'n prăvălie; ei! dă ăte prăvălii nu sunt? trebuie ceva mai deosebit“ și atunci și-a ăis: „lăutari, lăutari și fete care să servescă, băutură și ceva mezeluri, care să țină de urit băuturii“. Numai atunci s'a hotărât de și-a închiriat o casă, a făcut ăte-va mese rotunde, pe care le-a învălit cu fețe colorate cu capete

de cai pe ele, și-a trântit afară o firmă în roșu: „Năstase Ionescu, la Chipiul lui Mihaiu Vităzu“ și trăba mergea bine.

Răbda mult Domnu Năstase dela mușterii de ăote felurile, că așa-i bresla, ăer nu da nici-odată pe datoriă; șcia el mai dinainte, că sunt ămeni, care te cicălesc cu gura până-ți fură paraua din busunar și d'ăcea a tipărit pe o placă neagră cu slove mari albe: „adă cu bani, mâne fără bani“ și a aternat-o în fruntea prăvălii ca s'o vadă lumea să nu mai cōră nimic în dator.

Consorta domnului Năstase, cocăna Săftica, e cheia prăvălii, pentru-că, oră-cum femeia-i mai cuminte, ea nu-și perde cumpătul ca bărbatu 'n lume așa de multă. Cocăna Săftica vede tot, împarte tot, pentru-că-i bine să trecă pe sub ochii stăpânului marfa ce o dai la mușterii.

Domnu Năstase nu vrea să se amestece într'ăstea, cum am ăice în bucătaria negustorii. El are alte lucruri mai de șemă de făcut. Așa, să stee de vorbă cu lumea, cu tinerii, să discute politică, să se mai cinsțescă cu vre-un cunoscut, el dōr' nu-i muiere. Și d'ăcea Domnu Năstase, înalt cum

era și cum începuse să se cam ingrașe, cu capul mare și cu părul tuns mărunț, cu mustățile și sprincenile stufoșe și cam lăsate în jos, cu mușca lui dela buza de jos, și cu nasu-i borănat și roșiu ca o creșă de cocoș, se îmbracă în redingotă neagră, cu pantalon de dril și se plimba printre mese cu mâinile la spate, suriđend în drepta și în stânga. Din când în când chiamă ăte o fată din cele ce serveau și numai atât îi ăicea: — Domnule, țu-am spus d'atâtea ori ăcă nu te trage inima, lasă-mē pe mine să servesc; nu-mi place! nu-mi place! — șeu se întorcea la lăutari și dor' le făcea cu ochiu: — Una militarăscă, Domnule!

Se dusesse vestea de prăvălia „La chipiu lui Mihaiu Vităzu“, și lume în ăote serile de nu-ți puteai trage sufletul.

De cât-va timp începuse să viă și lume mai bună, nimeni nu șcie ce-o atrăgea, așa-i când îi ese numele la ăte unu. Dela o vreme se încuibaseră și căți-va studenți și, cumăștia sunt gură multă și trebă puțină. Domnu Năstase nu prea era mulțumit la început, ba chiar se uită cam chiorș la ei și îi pândea să vadă cam ce consumă și cam unde le sunt ochii. Înœtu

cu încetu însă, domnu Năstase se obișnuise așa de mult cu ei, că nu 'i s'ar fi ales de o sēră, ăcă ar fi lipsit studenții și mai cu șemă Mitică Singureanu.

Mitică Singureanu era student la drept de 12 ani, nu că n'ar fi putut învăța, ăer viața de student e mai fără grijă, — și ce-i aea să treci prin cārți cum trece gășca prin apă?

Băiat de cărciumar, din satul Baboeni, se ducea rar p'acasă și cum șcia el să vorbescă bine — că d'ăcea învăța și dreptul — îl făcea fărte lesne pe tatăl său, om simplu, să cređă, că 100 de lei pe lună, nu-i ajunge, și la plecarea mai ciupea și ceva dela măsă.

Om de principii cum era Mitică Singureanu, îl avea și pe acesta: Șorele e prea mare, pământul prea mic, razele șorelui prea luminăză tare pământul, lumina prea mare strică ochii, „prin urmare, eu, mon cher“, ăicea el, „ăcă aș fi fost Dumneșeu, aș fi lăsat ca lumea să dormă ăia și să lucreze noptea“. Principiile erau lucruri mare la Mitică Singureanu și nu s'ar fi abătut dela dēșele, să-l fi picat cu cōră.

Și d'ăcea, regulat, ca răsăritul șore-

**Pomenile său comandările.**

Un amendament la propunerile părintelui  
Manase pentru Sinodul arhiepiscopalian gr. cat.

Părintele „Manase“ a publicat în „Gazeta Transilvaniei“ (Numerii 234—239) un șir de articuli, pe care îi începe cu „Am tăcut și tăcem“. În acești articuli d-sa scrie și propune multe și bune lucruri de făcut și decretat în viitorul Sinod arhiepiscopalian greco-catolic, ce se va deschide Marția viitoare la Blăși. Intre altele ne arată dorința sa și asupra pomenilor său comandărilor. Provoacăndu-se la hotărârile conciliului provincial din 1872, care în capitulul X numesce această datină „laudabilă“ — dîce: „Așa ar și fi, decă pomana „s'ar face după cum o contemplăză „acel articuli; căci ce e mai frumos, „ce e mai laudabil, decă a șterge „lacrimile celor flămânzi și a mângăia pe cei lipsiți“.

Eu nu cunosc motivele, care au îndemnat conciliul din 1872 a decretă său a propovădui această învățatură; d'er ori-care ar fi fost acele motive, nu mi-se par a fi adevărate. După părerea mea, pomana nu se face pentru-ca să stergă lacrimile celor flămânzi și pentru a mângăia pe cei lipsiți. Ea se face pentru a ocupa, pentru a distrage și mângăia pe ai familiei răposatului, care cuprinși de durere pentru pierderea scumpului și neprețuitului răposat, sânge din sângele lor, carne, trup și suflet rupt și depărtat din sinul, din brațele lor, cuprinși și striviți de suferință, atâta sunt de frânți, încât încetă a funcționa, așa dîcînd, tôte simțirile, cu deosebire stomacul, motorul și puterea de viață, de bucuria a tötă făptura.

Spune-ți-mi, mă rog, care e mijlocul mai corăspundător pentru a împiedeca și, decă nu s'a putut împiedeca, a alunga această încetare de funcționare a stomacului? Mișcarea, alergarea, înălțarea sufletului peste durerea, ce l'a cuprins.

În această mișcare și stare a sufletului cred eu, că se află motivată ținerea și făcutul comandărilor.

Strămoșii noștri au fost mari psihologi, adecă cunoscători ai naturei omenescă, decă membrii Conciliului din 1872

A încetat din viață, tata, mama, bărbatul, nevasta său, ce e decă tôte mai dureros, unul din fiții său ficele nostre: durerea ne-ar cuprinde și ne-ar strivi de tot, decă nu ar trebui să ne gândim îndată, cum să-l înmormîntăm, cum să-l chichim mai fumos în cociug, ce cociug să-i facem ori cumpărăm, câți preoți să

chiămăm, ce comandare, ce pomeană să-i facem; alergăm la möră să măcinăm grău curat pentru colaci, la oraș după casa de veci, după luminări său cēră, ca să facă bătrănele nostre luminări, după vinars său vin mai bun, căci cel, ce-l au Evreii în sat, e numai apă și lături etc. etc. Tôte aceste griji și îngrijiri ne taie durerea; mișcarea și alergarea împiedecă amortēla stomacului și noi învingem, ne facem domni (nu „stăpâni“) peste ea.

Și decă e așa, nu-s de părerea lui Manase, ca să nu se mai facă pomană. Acestă datină nu e de origine creștină, ea s'a început și ținut chiar și de strămoșii noștri păgâni *pro diis manibus*, nu din punct de vedere moral, ci din punct de vedere material, ca să aibă morții merinde și bani pe drumul cel lung, până să-i trecă Caron la veci.

Și chiar decă nu ar fi așa, „*abusus non tollit bonum usum*“. Și apoi la tötă ni-e mai scumpă sănătatea și viața, decă starea și averea. Câte vorbe, câte glume se fac și se spun la petreceri, care veselesc inima omului, — și eu consider pomana drept petrecere. Mîncînd, bînd și petrecînd omenii la pomană, nu pot tăce: unul spune, cum a fost de suferat cînd a murit tatăl său, altul cînd i-a decedat nevasta, al treilea copilul etc., aducînd casuri de felul celui present. Și după ce le spune fi-care în felul său, le comentăză și încuragieză pe cei supărați. Mare minte a avut Virgiliu, cînd a scris: „*Solatium miseris socios habuisse malorum*“.

Minte să aibă și Sinodul. Să nu ia mica bucătură din gura preoților pentru una mai mare, ce mi-se pare în depărtare.

Da! Și eu subscriu și primesc ideia de multă laudă a vrednicului Manase, de-a se face reuniuni de temperanță etc. Pentru a ajunge la asta, eu propun să se voteze un canon, ca la comandări (pomeni) să nu fiă iertat a se mai folosi și bea vinarsul, ci decă cei ce pun pomana nu au vin, banii ce i-ar fi dat pentru vinars, să-i dea pentru tondul de binefaceri.

Motivez acest amendament-propunere prin aceea, că decă e drept, că vinul veselesce și pânea întăresce inima omului, cum ne lasă scris David, apoi e mult mai drept și adevărat, că vinarsul irită, turbură, revoltăză simțirile și inimile celor ce-l beau, fiă acasă, fiă la pomeni, fiă în locande; din asta urmēză steji, certe, bătaii, spargerii de cap, frîngerii de mîni și picioare, care tôte

în alte locuri și împrejurări calea valea, la pomeni însă nici-decăt și nici într'un cas nu se pot suferi. Decă ea se nu se întēple, trebuie stēpit isvorul lor, adecă beutul vinarsului. Prin urmare propun să se aducă un canon în felul acesta:

Considerînd, că de un timp încōce creștinii noștri, în locul vinului usitat la bătrăni, folosesc la pomeni (comandări) vinars;

considerînd, că vinarsul nu e beutură naturală, ci artificială, preparată din multe ingrediente stricătioase sănătății;

considerînd, că această beutură irită și turbură sângele celor ce o beu, din care se iscă certe, bătaii și alte rele, pe care legea le pedepesce;

Pentru a preveni acestea și a feri pe credincioșii noștri de urmările lor, Sinodul decide, că:

după publicarea acestui canon să nu fiă iertat a-se mai folosi, distribui și bea vinars la comandări etc., er acele comandări, care s'ar pune și s'ar da cu această beutură, preoții noștri să nu le binecuvinte, sub pedepsă de-a pierde patrafirel pentru 2—3—6 luni, după cum va găsi de cuviință Venerabilul Consistor, după repetite transgresiuni.

Doctorul Tanase.

**Procesul Mehadicanilor.**

În 10 Noembrie n. s'a început la tribunalul din Caransebeș pertractarea finală în procesul nefericitor Mehadican, care în luna lui Iunie a anului curent au fost uciși și răniți prin glonțul nemilos al gendarmilor.

Acușati au fost 15 inși. De apărător au avut pe vrednicul avocat român din Lugos d-l Coriolan Brediceanu. După compunerea tribunalului, s'a pașit îndată la ascultarea acușatorilor. Georgiu Urechiatul, care încă a fost chîmat la pertractare și care este primar în Mehadica a spus pe scurt cum au fost întēplările din ziua de 24 și 26 Iunie a. c. El nu invinovătesce poporul și nici pe unul dintre acușati și a declarat presedintelui pertractării, că nu cere pedepsirea lor.

Acușatii Iacob Șandru, Nicolae Șandru, Mihail Fetescu, Petru Șandru și tötă ceilalți arată prin mărturisirile lor, că nici pe departe nu s'au purtat cu gânduri rele, cu atît mai puțin cu voința ce li-se impută de-a omori pe primar. Ei au voit numai să-și cēră dreptul lor, pentru ceea-ce nu pot fi pedepsiți.

S'a procedat apoi la ascultarea martorilor între care scriitorășul de notar Scheidel, care a făcut arătare contra Mehadicanilor, și ascultarea celor 6 gendarmi în

frunte cu locotenentul lor Bányai, care au sēvârșit baia de sânge dela Mehadica. Se înțelege că tötă aceștia au mărturisit, că poporul armat cu sape, lopeți și bâte au voit să stingă din ură viața primarului. În fățișarea gendarmilor cu acușatii a fost clasică. Acușatii cereau să le spună gendarmii romănesce, d'er aceștia nu știu. Unul dintre juți a scurtat lucrul, căci s'a mulțămrit cu declararea dată în unguresce: „*ez is itt volt*“. Un gendarm dice lui T. Fetescu: „*tu dis, că fost cătană în Bosnia*“. Bătrănel îi răspunde: „*Ce Bosnia, cînd am fost eu cătană, tu nici nu erai pe lume*“.

După-ce apărătorul Brediceanu a cerut, ca solgăbirul și gendarmii să nu fiă admiși la jurămēt, pentru-că sub conducerea lor s'au petrecut cele întēplate și după-ce tribunalul n'a primit această drētă cerere, ci i-a jurat pe tötă, ședința primă a pertractării s'a închis, continuîndu-se a doua zi în 11 Noembrie.

Despre pertractarea din ziua a doua primim următorul raport.

Caransebeș, 11 Noem. 1896.

(Raport special al „Gaz. Trans.“)

Pertractarea se începe la 9 ore. Ca apărător a mai venit avocatul Dr. Isidor Pop din Lugosiu. Se continuă cu ascultarea martorilor.

Filip Rădoi a fost în ziua aceea la cancelaria notarială după țidule de vite. A văduț mulți omeni adunați, care i se rugau să elibereze pe cei deținuți. Omenii au fost tötă cu căciulele în mână. La întrebarea avocatului decă a văduț la omeni bâte, furci, sape sau alte arme, răspunde, că omenii au avut numai căciulele în mână.

Iosif Fotoc învățător în Mehadica a fost la 26 Iunie în Orșova cu Petru Șandru și întorcîndu-se pe la 2 ore p. m. a fost chîmat la cancelaria notarială. S'a adunat popor mai mult și întrebînd pretorul, că ce voese, li-a dîs să-și alēgă bărbății de încredere. Poporul a ales pe Iacob Șandru și Petru Șandru. Pretorul a eliberat pe acești doi, ei eșind dela cancelaria notarială au plecat cătră casă. Petru Șandru a făcut poporului semn cu pălăria să se liniștescă și să se îndepărteze. Nu a observat, ca Petru și Iacob Șandru să se fi întors. După eliberarea acestora, au venit muierile celor deținuți și au rugat pe locotenent să elibereze și pe aceia. Spune, că poporul abia atunci a pretins eliberarea lui Iacob și Petru Șandru, cînd a fost provocat din partea pretorului să-și alēgă bărbății de încredere. Numărul celor prezenți a fost 100—150. El a privit la popor din ferēsta cancelariei, d'er nu a văduț la nici un armă.

Mitu Riteș. Cînd a întrebă pretorele poporul, că ce voese, și-au luat tötă căciulele și s'au rugat să elibereze pe Iacob și Petru Șandru. Aceștia fiind eliberați s'au depărtat și după ei s'au dus tötă omenii cei buni, er lângă pörtă au mai rămas numai câți-va dintre cei mai rei.

lui, apărea sēra la domnu Năstase, cu jobenul pe cēră, cu părul vilvoiu, cu ochelarii în vērful nasului ca să pötă vedea pe d'asupra lor, cu barba-i negră și ascuțită, și, cum era el înalt și subțire, tötă lumea întoreea capul spre el cînd intra, mai ales că avea obiceiul de trîntea ușa după el. Cum intra, se oprea la ușă, se uita mîndru peste mese, surișind desprețitor și apoi se ducea drept la domnu Năstase, unde ar fi fost, și-i dîcea: — Nene Năstase, astă-sēră n'am nici un ban, faci cinste? — Bucuros neică, îi răspundea domnu Năstase, și se scula de unde era și se îndreptau la masa din colț, mai departe de lăutarii, ca să discute în liniște. Da' cine nu cunoscea pe Mitică Singureanu? Cînd se aprindea în discuție cu domnu Năstase tötă se scula și alergau la masa lor.

— Ce mai veste, poveste, Mitică? Ajunse să de-și dîcea pe nume.

— Sapristi, je suis rassasié, mon cher!

— Da' ce-ai, Mitică?

— Ia sunt plictisit, nene Năstase. Și cum să nu fi? Să n'ai tu un ban în busunar, om în tötă firea și ciocoi să se scalde în aur. Spune d-ta, drept e, cinstit e,

— ba nu d'eu, bine a făcut cine a făcut lumea asta?... Cum? muncitoru ăla lucrēdă de cum rēsare sōrele și până apune, și dumnealor, ciocoi, să răsfață în cele mai elegante trāsuri, mîncă tot ce-i mai bun și dorm în mătăsuri. Cînd mă gândesc, nene Năstase, ce nedreptate-i în lumea asta, uite, nu știu cum imi vine, mă înțelegi? Mă dōre, mă dōre!

— Așa a lāsat Dumnețeu, Mitică, ce să-i faci? Unu-i mai muncitor, altu-i mai lenș, unu-i mai cheltuitor, altu-i mai strîns; n'ai văduț d-ta, domnule, olarul face ole și mai așa și mai așa, după cum se întēplă.

— Ah! nene Năstase, lasă-mē cu exemplele! Mē înțelegi, oia-i oia, omu-i om. Ce vre-i să-mi spui cu asta? Oia nu simte, nene Năstase, oia nu simte, da' omu-i făcut din carne și oșe, omul are nervi, are minte, are inteligentă. Lasă-mē, nene Năstase; natura e nedreptă, mă înțelegi, e nedreptă de tot, nene Năstase.

— Vrei să dîci că Dumnețeu n'a fost cu minte, cînd ne-a făcut? Da ia gîndesc-te, Mitică. Pune-te d-ta, Domnule, în locul lui și dî: am să fac lumea; da dî,

de un exemplu, am să fac o grădină, și dî: am să pun, Domnule, numai meri, ori numai peri, ori numai caiși. Frumos ar fi?

— Dumnețeu, ai? Dumnețeu, nea Năstase!... Apoi decă Dumnețeu ar fi croit lumea asta, îi făcea așa de nepotriviti?... Capitalul, nene Năstase, iată Dumnețeu burgheșilor, iată Dumnețeu ciocoiilor.

Ia spune-mi, Nene Năstase, ai audit vre-odată de Marx.

— Nu dragă, Mitică; vine p'acii?

— Ha! ha! ha! și eu mai stau de vorbă cu D-ta! Fără supărare, d-ta ești un ignorant, nene Năstase; știi noi așa suntem, spunem omului drept și te rog să nu te superi.

Marx, d-le, mă înțelegi, îl chiamă și Carol, așa că numele lui e Carl Marx. Marx asta, împreună cu Enghel, Bebel și alți omeni mari, au capitalul; capitalul e totul. Și ce-a dîs ei? Dumnețeu nu există, sēu cel puțin nu-l vedem. Știi voi cine-i Dumnețeu? Capitalul... După cum rulēză capitalul, așa și omenii, sēu mai bine, acei care au capital îi înmulțesce pe spinarea sārmanilor lucrători. *Par exemple*, un bur-

ghez înfințeză o fabrică. El dōr' bagă capitalul și angajeză lucrătorii și pe urmă d-lui, mă înțelegi, se plimbă cu mînile la spate și observă. El ce riscă? Ce riscă? Să-mi spui d-ta? Nu-i așa? Dōr' capitalul. *C'est Clair*... Da bietu muncitor?

Acum cred, mă înțelegi, că totul e capitalul, și că Dumnețeu e o închipuire. Capitalul, asta e Dumnețeu, și alt-ce-va nimic; — mă înțelegi?

— Și cum, mă Mitică, Dumnețeu se nu fiă de loc, de loc?

— De loc, *mon cher!*

— Nu se pōte, mă Mitică.

— Dēu, nu, crede-mē pe mine, se înșală lumea.

— Mē, mie mi se pare, că ai de spun lucrurile astea sunt cam țigniti.

— Țigniti sunt ei de cred în el.

— Cum? adecă eu, nevastă-mea, copiii și neamurile mele sunt țigniti?... Ia fă bine și-ți mēsoră cuvintele, cînd vorbesci cu mine, m'ai înțeles? Că te bag sub masă, Domnule!

— Stai, nene Năstase, n'o lua așa. Stai cu binișorul. Ce-am dîs eu?

— Nu vrēu să știu, Domnule.

Când au împins de pôrtă și au cerut să lapede pe primariu din slujbă, Iacob și Petru Șandru n'au fost de față. Sape, greble, băte seu alte arme n'a vădut. Aci d-l jude Kelemen afită de lipsă a constata, că afirmările acestea ar sta în contradicere cu cele ale gendarmilor și ține a-se lămuriri lucrul, őr d-l advocat Bredicean ca apărător reflectează, că n'a tras la îndoială őr spusese gendarmilor, că poporul a fost înarmat, rögă decł se se constate, că martorul de față n'a vădut arma.

Dimitrie Urechiatu soie, că pretorul a cerut dela popor să-și alögă bărbații de încredere, și atunci s'a rugat poporul să-i elibereze pe Iacob și Petru Șandru. Aceștia s'au deparat imediat, őr lăngă pôrtă au mai rămas câți-va becheri. Au fost vre-o 200 ȳmeni. ȳmenii n'au strigat, ci s'au rugat cu căciulile în mână. Arme n'a vădut.

Georpe Neagu spune, că a fost chăimat la casa notarială, ca jurat. ȳmenii n'au strigat, ci s'au rugat de pretor să facă alegere nouă de primar. Pôrta n'a fost împinsă de ȳmeu, ci scăpată din mână d-lui locotenant, și fiind pôrtă slabă la țiftina de jos, s'a deschis. Atunci n'a mai vădut nimic de foc. ȳmenii n'au strigat, că voese să omóre pe primar, ci să l dea din slujbă afară. N'a vădut arme la ȳmeni, ci toți au fost cu căciulile în mână. Gendarmii au pușcat de 2 ori din curte și apoi eșind pe stradă au pușcat încă odată 3 în sus și 3 în jos.

Preotul Coca spune, că a fost în cancelaria cu învățatorul, fiind acolo citat din partea locoteneutului. ȳmenii n'au strigat, arme n'a vădut. Când s'a pușcat, a fost acasă. Iosif Drăghiciu și Nicolae Ghimboșa spun tot ca ceilalți, că ȳmenii n'au strigat, ci s'au rugat numai. Arme n'au vădut.

Urmăză ascultarea martorilor din alte comune, și adevca: Șandru Fisteag Ignat din Globu-raiova, Măthei Trebuanu, Petru Trebuanu, Petru Jenia și Chirila Popescu din Verendin, cari au fost de față la cele întemplate. Ei s'au dus la Mehadica după țidulă de vite și neputând căpăta îndată, au fost siliti să aștepte. Toți mărturisesc, că nu a fost nici o disordine, ci poporul a stat cu căciulile în mână și s'a rugat să elibereze pe cei închiși. Au auțit toți, că s'a strigat: „afară cu primarul din slujbă, să se țină alegere“, dăr de omor n'a fost vorba. Și aceștia mărturisesc, că gendarmii au eșit afară din curte și au pușcat după ȳmeni. Arme n'au vădut la ȳmeni.

E interesant, că la pertractarea de ieri gendarmii învinovățiau mai mult pe Ioan Baderca, őr martorii din Verendin spun toți, că ei când au început gendarmii să pușce, au intrat în casa lui Baderca, care este în imediată, apropiere și l'au aflat în chilie. Unul dintre acești martori a dus înlăuntru pe mama lui Baderca, care a fost pușcată, și atunci Ioan Baderca era în casă dimpreună cu soția. Nu scim cine l'a putut cunoșce mai bine pe Baderca și cui să dăm

mai mult credēmēt: ȳmenilor, őr sunt din vecinătate, seu gendarmilor, cari atunci au ajuns pentru prima dată în comună?

Începându-se pertractarea, președintele dooresce, ca toți martorii ascultați înainte de ameli să fiă jurați.

Procurorul rögă, ca Mateiu Trebinau, Petru Trebinau, Petru Ienja și Chirilă Popescu din Verendin să nu fiă admiși la jurământ, pentru-că fasiunile lor stau în contradicere cu fasiunile martorilor de până aci, adecă a gendarmilor și pretorului. Auți logică! să respingă nisece martori, cari au avut țaria să spună tot, ce au vădut și dintre cari unul a ȳis în decursul ascultării, când îl întorceau în dręta și în stanga, că nici pentru tatăl seu nu își dă sufletul, el spune numai ce a vădut, și a auțit.

Apărătorul Brediceanu reflectează la cele ȳise de procuror și arată, că jurarea acestor martori este necesară, pentru-că toți mărturisesc, că au aflat pe Ion Baderca în chilie, când s'a pușcat, tocmai pe acela, pe care gendarmii îl acusau mai tare.

Tribunalul respinge cererea procurorului și admite pe toți martorii la jurământ.

Un incident. La statorirea speselor, întrerbă judele pe învățatorul Fotoș, că ce salariu are, învățatorul răspunde, că are 2 fl. pe zi. ȳre este acēsta adevērat D-le învățator? Apoi întrerbă pe preotul Coca, cât cere pentru ȳilele perdute, și el pretinde 10 fl. Auțend mai târziu, că învățatorului 'i-s'a votat 12 fl. 50 cr., începe preotul să facă larmă, că el capătă mai puțin decât dascălul. Nu banii să-ți fiă lucrul cel dintâi părinte, ci plinirii chemării și ar fi bine, dēcă ț'i-ai pune la inimă cuvintele judeului, care cu drept cuvēt ț'i-a ȳis, că ai fugit, când a fost poporul D-Tale în pericol și când ar fi avut mai mare lipsă de D-ta. Fmind învățatorul întrebă, dēcă n'a observat el, că poporul și mai 'nainte s'a adunat și s'a sfătuit în privința ocupațiilor, răspunde, că nu soie nimic, pentru-că D-sa nu are dătină, să se amestece în popor, și să vorbească cu el, ci stă mai mult acasă. Pentru D-șeu, dăr așa de departe am ajuns noi, că preotul și dascălul nu mai stau cu poporul de vorbă, dăr apoi cine să învețe și să conducă poporul la cele bune? Perirea noastră din noi! Observ, că atât preotul cât și învățatorul sunt de nascere din Mehadica, și astfel ar trebui să cunoșcă toate necasurile poporului, dăr se nu se certe la tribunal pentru spese.

După depunerea jurământului se continuă cu ascultarea martorilor.

Ivanovsky Năndor, coșer în Teregova, spune despre cele întemplate în ziua de 24 Iunie. Nu s'a certat, ci a întrebă numai pe primariu despre contractul făcut cu el.

Martorii Ion Șandru din Globu-Craiovei și Gheorghe Gațfa din Verendin au

fost de față la cele întemplate și au vădut, că ȳmenii să rugau cu căciulile în mână. Arme n'au vădut. Au vădut, când au eșit gendarmii din curte și au pușcat după ȳmeni. Tot astfel mărturisesc și Traian Gherescu din Corniereva, cocișul locotenențului de gendarm.

Gheorghe Frănculescu, Teodor Telegă și Iancu Bălan spun, că pôrtă dela casa notarială a fost totdeuna stricată și, dēcă numai te atingi de ea, sare din țiftina de jos.

Finindu-se ascultarea acestor martori, procurorul, cere, că numai Ivanovsky și Gherescu să fiă admiși la jurământ, ceilalți să fiă respinși, tot din motivul, că fasiunile lor nu consună cu ale celorlalți.

Apărătorul Dr. Isidor Popp cere, să fiă admiși toți martorii la jurământ, cu atât mai vartos, că D-l procuror nu aduce nimic în contra lor și presupunerea D-sale e greșită. Tribunalul respinge cererea procurorului. După acestea președintele cetește fasiunile mai multor martori, cari n'au fost chemați la pertractarea de astăzi și ȳice, că în ele sunt lucruri neînsemnate, d. e. că gendarmii au pușcat în sus și în jos după ȳmeni. Acestea sunt înaintea D-lor lucruri neînsemnate!! Din toate fasiunile cetite să constată, că ȳmenii au fost numai cu căciulile în mână și n'au strigat, ci s'au rugat.

Să încep vorbirile:

Procurorul espune acusa, recitând simplu cele cuprinse în actul punerii sub acusă și ȳice: comitatul a decis măsurarea ocupațiilor din islazele comunale, ocupanții s'au opus și în Mehadica au răspândit unii minciuna, că primarul Gheorghe Urechiatu a vëndut pământele ȳmenilor. În 23 Iunie a mai venit și coșerul și s'a desvilit o încercotitate în manipularea competenței coșerului, s'au făcut vorbe, sfadă. Șandru Petru l'a scuipat pe primariu. În 24 Iunie ar fi fost să iasă la față locului Conducătorul cărții fundare Omeratz din Teregova, dăr fiind mulți ȳmeni înaintea casei comunale și temându-se de puterea agresivă din partea poporului, a fost silit a trece prin Mehadica și a-se reîntorce la Teregova. Scheidel vice-notarul (?) trebui să facă arētare despre puterea poporului la notariu, notarul la gendarm în 25 Iunie în comună. După lista primită adună 16 înși și îi opreso spre ascultare. Vine apoi locoteneutul de gendarm Bányai și pretorul Deleveaux. Pe acesta îl silisce poporul adunat să elibereze pe cei deținuți, apoi s'el deie afară pe primar, s'el omóre, s'el tragă în țapă, și după-ce li-s'e denegă, deșchid pôrtă de 2—3 ori în mână cu furci, cöse, sape și așa au fost gendarmii siliți să se folosescă de arme. Gendarmii au recunoscut în acusați pe făptuitorii acestei violențe. De aceea ridică în contra tuturor acusă pentru tumult cu scop de violență în contra

autorității publice pe basa §§-lor 163 și 168 ai codului oriminal.

După predarea seacă și lipsită de ori ce argument, urmăză frumösele vorbiri ale apărătorilor Coriolan Brediceanu și Dr. Isidor Popp din Lugoș. Pe Brediceanu îl cunoșsem deja de mult ca cel mai aprig apărător al cauzei naționale și cu plăcere trebuie să constat, că la pertractarea de astăzi s'au putut toți convinge, că D-l Dr. Isidor Popp este un om de inimă, condus de adevratele interese ale poporului român și nu de lăcomia după ban. Onóre D-lor advocați Brediceanu și Popp, că au alergat să scótă nația din pericol; rușine unor advocați din graniță, cari au fost provocați să primescă apărărea, și nu au voit. D-l Nemoian, marele nostru advocat — din gură —, să laudă în continu cu naționalismul D-Sale și când se cer fapte, se ascunde în tufă.

Raportor.

Despre sfirșitul procesului am primit alaltășeră o scire telegrafică, în care ni-se spune, că dintre cei 15 acusați 3 au fost osendiți la câte 2 ani închisore, 6 la câte 1 an, 1 la 16 luni, 1 la 3 luni, őr 4 au fost achitați.

Contra acestei nemilöse sentințe, apărătorii au anunțat recurs. Acusații, cari se aflau în arest preventiv, au fost puși în libertate.

Osēnda tribunalului din Caransebeș este o nouă dovadă cum se împarte dreptatea la noi față de Români. Mehadicani impușcați, răniți și batjocoriți, și tot ei osēndiți la ani de temniță.

Alegerea de deputat din cercul Tecei și Ormenișului.

Din Cămpia, 11 Nov. n. 1896.

În cercul Tecei și al Ormenișului de Cămpia au păsit ca candidați de deputați: Dozsa Endre cu program guvernamental și Putnoky Domokos, mare proprietar în Archind, cu program opoșional. În 17 Nov, Dozsa Endre s'a prezentat în Cosma, unde înaintea alegătorilor de-acolo și jur și-a dezvoltat programul; de față dintre Români, cari se țineau a fi inteligenți, nu a fost nimenea, afară de în veci flămēndul și nesăturatul preot Ioan Cămpianu din Băița, ținându-se de proverbul: „bis repetita vallebūt“, pentru-că și la alegerea lui Dozsa din April a. c. numai el a luat parte. După-ce și-a finit Dozsa vorbirea, preotul Cămpianu 'i-a gratulat, s'a pus la masă și s'a ospătat totă noptea cu tocană de capră, a beut și toastat în onorea eroului țilei.

Contra-candidatul Putnoky, se înțelege de sine, că încă a umblat încóce și încolo spre a se recomanda bunăvoinței alegătorilor. Despre Putnoky se vorbesce, că ar fi avut ca corteș un preot român, care

— Muncitorul nu trebuie ocrotit? E vorba de ei sęcacii, de salariul lor.

— Ei, și? Ce-mi pasă mie?

— Vreau să ȳic, că lucrătorilor trebuie să li-se reducă ȳrele de lucru. De ce? Pentru-că Marx sustine, că omul dēcă muncește, obosește; și obosindu-se, slăbesc.

— Ei?

— Ei? să li-se reducă numărul ȳrelor; d. es. la opt.

— Hm. Adevērat proverbu-ăla: popul se cunoșce după rȳde și omul după fapte. Să ȳicem, d-le Mitică, cumcă d-ta ai un capital și ai deschis o prăvăliă, őr ț'i-ai băgat capitalul într'o fabrică și ț'i-ai tocmit lucrători. Acuma, dșeu, să lăsăm discuția, să vorbim noi între noi omenește, ț'i-ar veni să-ți lucreze lucrătorii numai opt ȳre?

— Mai întâiu, mon cher, eu nici-odată n'am să am cel mai mic capital, fiind-că-l desprețuesc mai întâiu, pe urmă, — chiar dēcă așa avea un capital — n'aș pune pe lucrători să muncescă mai mult de opt ȳre pe zi, fiind-că eu, mă înțeleg, am inimă...

Așa discută domnu Năstase Ionescu cu Mitică Singureanu, mai în toate serile

până în revărsatul zorilor, toate cestionile însemnate, iar lumea de prin prejuri ascultă cu gura căscată, aprobă őr nu cu capul, ba câte unul își trage scaunul lăngă d-l Mitică și îl privește cu drag cum dă din mână, cum își trântesc pălăria, cum se scólă în picioare și cum amenință cu degetul pe adversar.

— Ei, când o eși așa advocat, îi bate pe toți, nu veți ce gură are? Da și domnu Năstase nu se lasă, nu se lasă de loc, își place.

În ziua de Simpietru, în satul Baboieni, e mare zarvă. Lumea umblă pe uliți ca furnicile. Care mai de care în haine mai curate se îndreptăză spre biserică, parcă ar fi ț'i de Paște. Biserica geme de lume, nu-i mai încape, őr popii grăbesc slujbă.

Lăngă biserică — școła, împodobită ca o fată mare în țilele de horă. Sub umbrar verde din față școlei, sunt aședate scaune lungi, őr în mijloc o masă cu corône și teancuri de cărți pentru școlarii silitori. Apoi câte-va scaune de țerg pen-

tru persoane mai deosebite, sunt înșirate împrejurul, catedrei.

— Ei soro, ai auțit? O să fiă frumos de tot. Ci-că o să viă și d-l Mitică a lui Gheorghe cărciumarul, care învață la Bucureșci. ȳice că o să spue ceva la lume.

Femeile și bărbații s'au aședat pe scaune, bărbații cu căciulele în mână așteptă și tac parcă ar păți un mort. Dascălul s'a suit la catedră. Tote notabilitățile satului sunt de față: cocôna arendășoica, preotul, primarul, notarul.

— Ce faci, domnule dascăl, nu începi?

— Nu, așteptăm pe domnu, Mitică.

— N'ai trimis după d-lui?

— Ba da, mi-a trimes vorba, că s'a sculat și să îmbracă, trebuie să vie numai decât...

De-odată se face o învâlmășală; femeile, bărbații și copiii se scólă în picioare se dau la o parte și face loc să trecă d-l Mitică. El vine cu jobenul pe cășă, cu ochelarii în vērful nasului, se uită mărăț peste lume și trece printre ei, le face cu mână se stea jos și se aședă pe un scaun lăngă catedră.

Dascălul, un om bătrân, ține o mică

cuvēntare pe care o termină așa: „școła noastră se pȳte mândri ați mai mult ca őr când, căci chiar ați, se găsește printre noi un fiu al ei, un exemplu de ce pȳte să facă munca și stăruința. D-l Mitică aci și-a început studiile sale, pe care apoi le-a continuat în capitala Bucureșci. Sunt mândru când ved, că un elev al meu va veni ați după mine, ca să vă spue mai bine decât mine importanța școlei și a învățaturii“.

Dascălul se dă jos, őr d-l Mitică se sue în locul lui, își aședă jobenul pe masă, se încheiă la redingotă, își ia ochelarii de pe nas, îi șterge cu o batistă roșie, și-i pune iar pe nas, își plimbă ochii peste mulțime și începe:

„Domnelor și Domnilor,

„De mult așteptam ocașiunea fericită pentru ca eu să viu să vă spun două cuvinte dela înălțimea acestei catedre. Muncitorii, voi viermi ai pământului, voi furnici ce străngeți bob cu bob pentru ciocoina, v'afi întrebă voi ȳre, cine sunteți? de unde sunteți? și unde mergeți? O! de sigur că nu!... Dômne! când mă gândesc!... Cu ce să încep? V'au lăsat în ignoranță! Măne,









